

26°C

温暖在您身边

A05 | 三湘都市报 · 轮视频

2024年2月19日 星期一 编辑/匡萍  
美编/叶海玲 校对/汤吉



受传统观念影响，“遗体和器官捐献”对于大多数人来说是个比较敏感的话题。但是，长沙宁乡市回龙铺镇有一个大家庭，率先移风易俗，全家7人登记成为遗体器官捐献志愿者，其中2人已成功捐献角膜遗体。

7人中，上有80多岁的祖辈，下有30多岁的孙辈，这个有爱的大家庭以“奉献”为家风，认为“没有奉献就没有进步”。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 李琪  
通讯员 杨丽红 潘爱华

### 团圆的日子 老人离世成为“捐献者”

2024年2月12日，农历正月初三早上，正是阖家团圆的日子，宁乡市回龙铺镇金玉村72岁的周望池老人在家人的无限不舍中离世。

儿子周亮新虽然万分悲痛，却振作起精神，着手帮父亲完成生前心愿——捐献遗体器官。通过宁乡市红十字会，他联系上湖南省红十字角膜捐献爱尔眼科接收登记站以及中南大学湘雅医学院。工作人员立即赶赴宁乡，帮助老人完成捐献角膜和遗体的心愿。

登记站的医务人员小心翼翼地摘取下老人的一对角膜，老人的遗体则被送往中南大学湘雅医学院，成为一名令人尊敬的“大体老师”。

“父亲选择捐献角膜遗体，我非常支持这个决定，也非常敬佩。”深情道别，周亮新哽咽不已。

### 有爱大家庭 7人登记成为器官捐献志愿者

2月18日，记者了解到，周望池捐献的角膜质量良好，符合移植要求，已帮助一名角膜内皮失代偿的患者顺利完成移植手术，带去重见光明的希望。

可敬老人的背后，还有一个充满大爱的家庭故事：家族已有7人登记成为器官捐献志愿者。

周望池并非这个家庭的第一位捐献者。早在2020年7月，周望池的岳母熊子令老人在逝世后就捐献了角膜和遗体。熊子令老人的儿子裴先生介绍，母亲生前是个思想非常开明的人，过世的时候已经80多岁了，“老人当时想的就是只要遗体能对社会有贡献就都捐了，可以给有关部门进行疾病研究，可以给医学生们练手，还可以帮助他人重见光明，何乐而不为呢！”

“受到我母亲捐献角膜和遗体的影响，姐夫周望池完成了捐献。我自己也在宁乡市红十字会进行了捐献登记，为这个事还特意立下了遗嘱。”裴先生表示。

# 一家三代传承大爱

## 宁乡这个有爱的大家庭 7人成为器官捐献志愿者



签署角膜遗体捐献确认表，周亮新完成了父亲生前的心愿。  
通讯员 供图

### “奉献”为家风，永远记得父亲救人的身影

一位大爱的母亲，影响了儿子和女婿；而一位父亲，也正在影响他的孩子。

认真帮父亲填写好角膜遗体捐献确认表后，周亮新感慨地说：“外婆和父亲已经完成捐献，我母亲、舅舅、姨妈、我以及我妻子先后都成为了捐献志愿者，我们觉得，没有奉献就没有进步。”

以“奉献”为家风，在周亮新记忆里，父亲与人为善，经常帮助身边的人。“家门口有一条河，在我还小的时候，一次有个小男孩掉进河里，父亲奋不顾身跳了进去，将孩子救了上来。”周亮新永远记得父亲那次救人的身影，并一直以父亲为榜样，希望自己能成为一个乐于助人的人。周亮新认为，捐献角膜器官，给别人带来光明，挽救他人的生命，也是延长自己生命的维度。

大家庭的这份无私大爱，朴实而动人。

### 数据

### 湖南2024年已新增1153名志愿者

生如夏花之绚烂，死如秋叶之静美。近年，随着遗体器官捐献知识的普及，越来越多的爱心人士了解、接受遗体器官捐献，并主动进行登记。

湖南省人体器官捐献管理中心主任钟红静介绍，截至2月18日，2024年才过去不到2个月，湖南捐献志愿者登记人数已有1153人，历年来湖南捐献志愿者登记总数为255441人。

## 退伍军人坚持18载教留守儿童打篮球

2月18日，甲辰龙年春节后首个工作日。眼下仍是春节快递投递高峰，怀化洪江市顺丰速运快递员聂洪建一直忙到16时许，才得以在歇口气的间隙接起记者的采访电话。作为退伍军人的他，除了是快递员，还有一个“隐藏身份”——上千名留守儿童的篮球教练。招生不限年龄，最小的学员3岁；练习不限场地，一块相对平整的水泥地即可；教学零收费，零基础孩童学会双手转换拍球仅需一个月。圆留守儿童的“篮球梦”，聂洪建坚持了18年。

### 免费教打篮球，想做孩子们的大朋友

作为篮球教练，工作之余，聂洪建奔波于各个乡村小学之间，随身携带的不是篮球，而是音箱。走进操场，手机连上蓝牙音响，小朋友们的拍球练习随着音乐节奏开启。“练习时放孩子们喜欢听的歌，他们就不会觉得打篮球枯燥，也不觉得累。”

在学校里，老师、学生都非常欢迎他，眼下，他已经收到5所幼儿园的聘书，同时担任着两所乡村小学的义务篮球教练。

招生上，聂洪建几乎是零门槛，没有传染病、心脏病等重大疾病即可，最小的学员只有3岁。在乡村小学，哪怕只有一块水泥地，也可以把球拍起来。日复一日的训练，聂洪建不收一分钱。

训练之余，52岁的“老顽童”爱和孩子们打成一片，孩子们一见他就一窝蜂地扑过来。

接触的上千名孩童中，一个先天残疾、发育迟缓的孩子让他印象深刻。“跟同龄人相比，他的讲话、反应都要慢一些。”聂洪建说，短短一个假期，这个孩子就从抗拒打篮球、不合群到热爱篮球运动，“我想做他们非常好的朋友、大伙伴。用爱、用心对待他们，孩子们都会感受到。”

### 因热爱而坚持，因“爱”更坚定

1972年出生的聂洪建，从10岁开始接触篮球，陆续参加社区、企业等各类篮球赛事，因“热爱”与篮球相伴数十载。起初，他只是想给儿子找个篮球伴，渐渐地，对他而言，带小朋友们训练、打篮球成为生活里不可或缺的“幸福”。

“我们几十号人边听着《孤勇者》边在操场上拍球，那激情你是没感受到，很热闹的。”每每提及训练的趣事，电话那头的聂洪建言语中满是骄傲之情。

热爱，也在“被爱”。如果说聂洪建是出于热爱篮球运动、喜欢小朋友而去做篮球教练，那让他18年来坚定做这件事的理由，则是这个过程中收获到的满满的“爱”意。

“小孩子很纯粹，不喜欢就是不喜欢，爱你就是爱你。”聂洪建坦言，尽管生存压力比较大，但只要跟孩子们待在一起就格外轻松，带孩子们训练的过程很享受。

马上，聂洪建就要迎来“篮球教练”的第19年。他表示，仍会久久“练”，久久爱。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 黄亚萍  
通讯员 滕凤英 杨倩



聂洪建在教孩子们打篮球。受访者供图